

# 网上诊室 专业医生在线指导用药

平房区人民医院发挥信息化优势指导百姓用药就医

**本报讯(高琳 记者 梁可心)** 夜里10点钟了,平房区人民医院内一科主任关标还在回复居民的提问。“希望能在特殊时期给居民提供更多的帮助。虽然面诊有区别,但是面对新冠病毒,还是希望通过线上指导用药来缓解大家的紧张情绪和医院的就医压力,将有限的医疗资源留给急需的患者,医患同心,相信这段时间马上就会过去。”面对几天紧张的线上问诊,关标感触良多。

目前,平房区人民医院充分发挥网络信息化优势组建了“新冠咨询群”,通过九街一镇医疗共建微信网络平台,在特殊时期开设“网上诊室”,为全区百姓提供关于新冠的专业医疗咨询及用药就医指导服务,诊室一上线,就受到区域百姓的广泛关注。

## 线上医疗 承担特殊使命

疫情发生后,医院一直聚力加大线上医疗问诊力度,通过九街一镇医疗共建微信网络平台的8个微信群,为全区百姓提

供医疗咨询解答服务,满足疫情防控应急状态下百姓医疗需求,在线解答得到了众多老粉丝的认可支持,已累计在微信群内出诊万余次,为数千病患及家庭提供了免费问诊服务。

随着疫情防控政策变化,原有8个微信群已经满足不了平房区百姓问诊需要,为了辖区内的百姓身体健康,减轻大家焦虑的心情,缓解病痛带来的压力,医生们拓宽“战场”,“平房区新冠咨询群”应运而生,这个“网上诊室”承担了特殊时期线上问诊的特殊使命。

## 信息跑路 医患同心战疫

“孩子发烧,家里没有退烧药怎么办?”“老人有基础病,如何对症下药?”“孕妇发烧吃什么药不影响身体?”当下,新冠疫情牵动人心,特别是老年人、孕妇以及儿童等特殊群体,在面对新冠病毒时应该如何做好防治?连日来,微信诊疗群里每天都有上百条这样的消息。

“现在问题有些多,难免疏漏,如果哪

一条我还没回复到,大家就再发一遍!”内科主任兼发热门诊负责人魏畅面对群内蜂拥而至的提问也是逐一细致地回答着。在回复群里问题的同时,她还要兼顾着发热门诊日渐增多的患者,一时间颇有分身乏术的感觉。

儿科主任李广涛这几天手机没有离手,因为群内孩子发烧咨询的家长特别多。“孩子发烧,家长一般情况都会马上去医院就医,特殊时期,面对孩子高烧,一般我会根据家长描述孩子状态,判断是否需要医院就诊,并指导家长用药,安抚家长焦虑情绪。”李广涛说。

“很多医生也面临新冠病毒的冲击,但是他们咬牙坚持着,秉承轻伤不下火线的精神,用顽强的意志力坚守岗位,用自己的实际情况和亲身经历疏导缓解问诊人群的紧张情绪,在特殊时刻为百姓排忧解难。”平房区人民医院院长王德强说,在当前疫情形势下,开通线上诊疗,可以减少群众聚集、避免交叉感染,让“信息多跑路、群众少跑腿”,方便及时了解并解决一些患者的病痛,医院全体医务人员会竭尽全力守护好辖区百姓的健康平安。



医患通过微信沟通。

解并解决一些患者的病痛,医院全体医务人员会竭尽全力守护好辖区百姓的健康平安。

# 便民药包 四类药品满足基层需求

巴彦县设置街边发热诊疗便民服务站,方便患者就地就近就医

**本报讯(王天航 记者 罗彦坤)** 为方便轻症患者就地就近就医及居家诊疗监测,近日,巴彦县在街头设置了两处发热诊疗便民服务站,为群众提供诊疗和用药咨询服务。

巴彦县的两个发热诊疗便民服务站分别设置在巴彦镇步行街东西两侧,来自巴彦县人民医院、巴彦县中医院的6名医护人员,每天9时至11时、13时至15时,为群众提供诊疗和用药咨询服务。巴彦县卫健局多方筹措,目前为发热诊疗便民服务站配备了肺力咳合剂、阿莫西林胶囊、四季抗病毒合剂、布洛芬片4种药品。同时,巴彦县卫健局组织力量迅速将药品分装成“爱心医药包”“便民医药包”两种包装各5000份(人),以满足敬老院、儿童福利院等特殊人群及基层医疗机构用药需求。“爱心医药包”“便民医药包”中的药品包括:布洛芬颗粒、止咳强力枇杷露、双黄连口服液等。巴彦县已向敬老院、儿童福利院等投放了首批“爱心医药包”。

下一步,巴彦县卫健局将继续加大“便民医药包”包装、发放力度,向乡镇卫生院、村卫生室投放“便民医药包”5000份(人),用以解决基层群众的用药需求,有效推进分级诊疗机制,缓解二级医疗机构发热门诊的就诊压力。



居民在服务站取药。

## 有余药 共分享

# 暖心 党员带头友爱互助余药共享

五常市充分发挥党组织战斗堡垒作用,多措并举开展爱心行动

**本报讯(记者 罗彦坤)** 为满足群众用药就医需求,日前,五常市充分发挥党组织政治功能和组织功能,发挥党员先锋模范作用,多措并举开展爱心行动,一个个“余药共享互助圈”织成一张服务网,为守护群众健康安全筑起暖心屏障。

五常市通过细化社区服务组专班分工,设力量统筹、社区服务、医疗服务3个工作专班,充分调动各类群团组织、社会组织、慈善机构等资源,全面形成工作合力。五常市委组织部发出“余药共享倡议”后,五常市住建局、五常镇第一时间行动起来,在各社区组建互助

群、公开热线号、成立志愿服务队,组建互助微信群90余个,招募党员志愿者成立送药志愿服务队13支。10个社区充分发挥“大党委”优势,广泛凝聚共克时艰“向心力”。党员带头开展“余药共享”行动,带动2400余人参与活动,累计收到药品32种3600余份。

五常市多方筹措相关药品,为建档立卡脱贫家庭发放1803份“冬季暖心药品”大礼包。筹措18030只口罩送到了脱贫群众的家中,有效缓解脱贫群众买药难、就医不便等困难,保障社会救助对象“困有所帮、难有所助”。按照“健康

监测、分类管理、上下联动、有效救治”的原则,五常市卫健局依托社区村屯网格管理机制织牢织密就医网,建立家庭医生团队,线上公布了319名乡镇家庭医生、309名村级家庭医生联系方式等信息,解答指导群众用药等相关问题1200余次,及时做好群众健康监测,线上守护群众健康。

通过整合社区村屯就医网管理力量,依托互助群打造“互助圈”,五常市充分发挥党员模范带头作用,织成一张互助网,最大限度发挥药品效能,让“邻里守望、温暖相助”成为冬天里的暖阳。



邻居们在微信群中分享药品。

# 出现这六种情况需要及时就医

市六院专家解析“阳过”症状,给出指导意见

住院治疗。

(三)年龄大于60岁、有基础疾病的患者,且基础疾病控制不佳或者加重者,出现新的并发症应及时就医。

(四)孕妇属于特殊体质,一旦孕妇感

染新冠病毒,如果自觉不适症状轻的,还是建议居家对症治疗。需要注意的是,有些药物孕妇是慎用或禁用的,可通过互联网医院咨询医生,在医生指导下用药。

当出现持续性发热、胸闷气短或不规律腹痛、头晕、异常胎动等情况时应及时就医,最好住院治疗。

记者从哈尔滨市卫健委了解到,如有就

医问诊需要,可登录哈尔滨市互联网诊疗及提示出现双肺炎症时,需要住院治疗。

(二)年龄大于80岁的老人,一旦感染

新冠病毒,无论自觉不适症状轻或重都建议

线上预约公示平台,全市18家大型医院开展了网上预约问诊项目,可享受线上咨询。如果出现危急重症,可拨打120急救电话,或者直接前往医院就诊。如果感染症状不明显,可就近咨询社区卫生服务中心或社区,社区卫生服务中心专家组了解情况后会给大家指导意见,网格员也会及时了解大家的情况,症状不重的尽量避免去医院,以免交叉感染。

## 防疫微课堂

### 新冠病毒肺炎防控指南

## 一图读懂 如何合理用药

特殊时期,如何合理用药?近日,省卫健委制作新冠病毒肺炎防控指南。



### 没有症状不吃药,对症吃药才安全

目前没有证据支持药物可以预防新冠病毒感染,退热药、感冒药、止咳药、化痰药都不能预防疾病,只能缓解症状,如果没有新冠肺炎相关症状,不需要提前预防使用药物,使用不当可能会出现副作用,容易造成肝肾功能损伤。建议根据出现的症状对症服药。



症状	常用药物	适用人群及用法、用量
发热	对乙酰氨基酚、布洛芬、阿司匹林、金花清感颗粒、连花清瘟颗粒/胶囊、宣肺败毒颗粒、清肺排毒颗粒、疏风解毒胶囊等	须按药品说明书服用或咨询医生
咽干、咽痛	地喹氯铵、六神丸、清咽滴丸、疏风解毒胶囊等	
咳嗽咳痰	溴己新、氨溴索、愈创甘油醚、乙酰半胱氨酸等	
干咳无痰	福尔可定、右美沙芬等	
流鼻涕	氯苯那敏、氯雷他定、西替利嗪等	
鼻塞	赛洛唑啉滴鼻剂等	
恶心/呕吐	桂利嗪、藿香正气水/胶囊等	

### 切勿叠加用药

不推荐同时服用多种治疗同一症状的药物,选择一种即可。对于同一症状,同时服用多种药物不仅不能加快病情好转,反而可能会导致药物过量,过量的药物不仅不能缓解症状,还会导致更多的毒副作用。



- 不要多种清热解毒中成药重复使用,避免损伤脾胃,严重者引发其他疾病。
- 退烧药不可与常见的复方感冒药同时使用,也不可与部分中成感冒药同时使用。
- 很多复方感冒药、中成药中也含有对乙酰氨基酚,随意混用会增加药物过量风险。
- 对乙酰氨基酚和布洛芬同属于一类解热镇痛药,同时使用可能会导致急性肝衰竭。
- 药物有不同的起效时间和半衰期,应严格按照药物特征按时间间隔服用药物,尤其退烧药,切忌因为高烧不退反复多次使用。

### 切勿盲目跟风,不要过度囤药

网络上流传的所谓的“新冠囤药清单”并不都是必需的,盲目采购超出正常所需的药品进行“囤药”,是完全没有必要的。药物都有有效期,保管也有一定的条件要求,保管不当容易变质,过多药物长期存放容易造成浪费,所以不必因为过度恐慌而大量囤积药品。要科学合理按需备一些对症药品,建议大家通过合法渠道、正规药店购买药品,同类药品只需备1-2种即可,每种剂量也不需要超过5-7天,另外,购买药品后要按说明书标明的贮藏条件保存药品。比起“囤药”带来的所谓“安全感”,做好日常的防护措施,才是更加重要和有效的。



黑龙江省医院药学部主任 张可兴 供稿

黑 龙 江 省 卫 生 健 康 委 员 会  
黑 龙 江 省 卫 生 健 康 管 理 服 务 评 价 中 心